Налог на прибыль по налоговому учёту.

Нормативные док-нты:

1. Закон «О налогообложении прибыли»;

2. «Порядок составления декларации по прибыли».

Объектом налогообложения является прибыль, которая определяется путём уменьшения суммы скорректированного ВД отчётного периода на:

1. сумму ВР налогоплательщика ст.5 Закона;

2. сумму амортизационных отчислений ст.8 и 9 Закона.

        Сумма

налогооблагаемой  =  ВД     –      А      +    прирост      –    ВР     +    убыль

     прибыли                                                   запасов                           запасов

                                                      ОС

        объект                 ст.4        пр-ных          п. 5.9             ст.5          ст.5.9

налогообложения                      ОС и

                                                    немат.

                                                  активов


                                                     ст.8 и 9

Ставка налога – 25%, ст.10 Закона «О прибыли».

                                         сумма

Сумма налога   =   налогооблагаемой  * 25%

  на прибыль                 прибыли
Налог на прибыль рассчитывается ежемесячно нарастающим итогом с начала года.

Налоговые периоды – это квартал, полугодие, три квартала, год.

Декларацию надо представлять на протяжении 40-ка календ. дней, следующих за последним календ. днём отчётного квартала. 

Уплата налога – в течение 10-ти календ. дней, следующих за предельным сроком подачи декларации.
В 2006г. есть 6-ть сроков платежа. За январь 2006г. декларация без приложения сдаётся в течение 20-ти календ. дней после окончания января. Расчёты с бюджетом – в течение 10-ти календ. дней после предельного срока сдачи декларации. За I, II и III квартал сдаётся декларация на протяжении 40-ка календ. дней после окончания отчётного квартала, а расчёты по декларации производятся в течение 10-ти календ. дней после предельного срока сдачи декларации. За ноябрь сдаётся декларация за 11 месяцев без приложений до 20-го декабря, а расчёты по ней производятся не позднее 30-го декабря. За IV квартал декларация (полная) подаётся в течение 40-ка календ. дней после окончания отчётного квартала, а расчёты по ней производятся в течение 10-ти календ. дней после предельного срока сдачи декларации.
Валовые доходы (ВД) – это общая сумма дохода налогоплательщика от всех видов деятельности, полученного (начисленного) в течение отчётного периода в денежной, материальной или нематериальной формах, как на территории Украины, её континентальном шельфе (морское дно), исключительной (морской) экономической зоне, так и за её пределами. ВД определяются по первому событию на сумму без НДС, ст. 4.
Валовые расходы (ВР) – это сумма любых расходов налогоплательщика в денежной, материальной и нематериальной формах, осуществляемых как компенсация стоимости товаров, работ, услуг, которые приобретаются (изготавливаются) таким налогоплательщиком для их дальнейшего использования в собственной хоз. деятельности ст.5 Закона.

ВР по операциям с нерезидентами, единщиками, плательщиками фиксированного налога, пред-тиями и  организациями, которые платят налог на прибыль по ставке ниже, чем в ст. 10 Закона или освобожденными от его уплаты – возникают только по дате оприходования товаров, а при импорте – также сопутствующих или вспомогательных работ. 
Для работ, услуг – по дате получения (акт выполненных работ, услуг), независимо от наличия оплаты.

Вышеперечисленные контрагенты – резиденты (льготники) обязаны при заключении договора с налогоплательщиком по его требованию указывать свой статус (плательщик или неплательщик налога на прибыль на общих условиях).

Стоимость приобретённых ОС, их строительство, сумма расходов, связанных с вводом в эксплуатацию ОС и нематериальных активов, в ВР не включаются.

В ВР включаются 50% расходов на приобретение ГСМ (горюче-смазочные материалы) для легковых автомобилей, обеспечивающих основную деятельность пред-тия, а так же 50% операционной аренды легковых автомобилей (при наличии приказа о вводе в эксплуатацию автомобиля для хоз. нужд).

В ВР включается сумма средств или стоимость товаров, работ, услуг, добровольно переданных в гос. бюджет, местный бюджет, неприбыльным организациям в размере не менее 2% и не более 5% необлагаемой прибыли предыдущего отчётного года. Если добровольная сумма не дотягивает до 2%, то нет права на ВР.

В состав ВР включается 50% затрат на содержание объектов социальной инфраструктуры (столовая на территории пред-тия, дет. сад, общежитие, жилой дом, профилакторий, спорт комплексы и т.д.).
Перенесение убытков п.6.1 Закона «О налогообложении прибыли».
Если значение объекта налогообложения налогоплательщика-резидента будет отрицательным по результатам налогового года, то сумма такого отрицательного значения включается в состав ВР первого календарного квартала, следующего налогового года.
Учёт прироста (убыли) БС запасов ст. 5.9 Закона.

Налогоплательщик ведёт налоговый учёт прироста (убыли) БС товаров (кроме, подлежащих амортизации, и ценных бумаг), сырья, материалов, комплектующих изделий, полуфабрикатов, МБП (далее - запасов) на складах, в незавершённом произ-стве и остатках ГП, расходы на приобретения и улучшения (преобразования, хранения), которых включается в состав ВР (за исключением, полученных бесплатно):

1. в случае если БС таких запасов на конец отчётного периода превышает их БС на начало отчётного года, то разница относится на увеличение ВД и называется прирост;
2. в случае если БС таких запасов на начало отчётного года превышает их БС на конец отчётного периода, то разница относится на увеличение ВР и называется убыль;

3. стоимость запасов, оплаченных, но не полученных налогоплательщиком-покупателем, в прирост запасов не включается;

4. стоимость запасов, оплаченных, но не отгруженных налогоплательщиком-продавцом, в убыль запасов не включается;

5. если налогоплательщик проводит уценку (дооценку) запасов, согласно бух. учёта, то в налоговом учёте она не отражается и в ВР или ВД не включается;
6. прирост БС запасов отражается в декларации в строке 01.2; 

убыль БС запасов отражается в декларации в строке 04.2.

