Тема 

Поняття та система сучасного міжнародного права

Формування міжнародного права під впливом розвитку міжнародних відносин. Міжнародне право як особлива правова система. Міжвладні відносини як об’єкт міжнародного права (jus inter gentes). Відсутність в міжнародних відносинах наддержавного апарату примусу для дотримання правових приписів. Погоджувальна природа міжнародного права. Координуюча, регулююча, забезпечувальна та охороню вальна функції міжнародного права. Взаємовплив та взаємодія міжнародного та внутрішньодержавного права. Поняття імплементації та трансформації. Моністична та дуалістична теорії. Формування звичаєвих норм міжнародного права. Міжнародні узвичаєння. “М’яке” право. Взаємодія міжнародного публічного та міжнародного приватного права. Взаємодія та взаємовплив міжнародного права, зовнішньої політики та дипломатії. Поняття системи міжнародного права. Визначення міжнародного права.

Тема  

Історія міжнародного права
Теорії виникнення міжнародного права. Періодизація історії міжнародного права. Міжнародне право у давнину. Міжнародне право у Середні віки (з 5 ст. до Вестфальського миру 1648 р.). Міжнародне право з 1648 р. до 1815 р. Міжнародне право з 1815 р. до закінчення Першої світової війни. Міжнародне право з 1919 р. до створення ООН. Сучасне міжнародне право.

Тема 

Норми міжнародного права

Поняття норми міжнародного права. Види норм міжнародного права. Договірні та звичаєві норми. Кваліфікуючі ознаки звичаєвої норми. Класифікація норм міжнародного права. Імперативні та диспозитивні норми міжнародного права. Порядок створення норми міжнародного права. Правосубєктість суб’єктів міжнародного права щодо створення норм міжнародного права. 

Тема 

Джерела міжнародного права. 

Поняття та види джерел МП. Принципи міжнародного права. Норми jus cogens. Універсальні та партикулярні норми (регіональні, локальні). Поняття джерел міжнародного права. Договори та звичаї. Загальні принципи права. Допоміжні засоби для визначення правових норм. Односторонні дії держави. Судові рішення. Доктрина. Взаємодія договору та звичаю. Кодифікація і прогресивний розвиток міжнародного права. Поняття та види. Роль міжнародних організацій в кодифікаційному процесі. Роль комісії міжнародного права та інших органів ООН в кодифікації та прогресивному розвитку міжнародного права. Неофіційна кодифікація міжнародного права. Асоціація міжнародного права. Інститут міжнародного права. Національні організації.

Тема 

Принципи міжнародного права

Поняття основних принципів міжнародного права. Загальновизнані принципи міжнародного права: основні та галузеві. Імперативні принципи міжнародного права (jus cogens). Статут ООН. Декларація про принципи міжнародного права, які стосуються дружніх відносин між державами у відповідності до Статуту ООН, 1970 р. Декларація принципів Гельсінського Заключного Акту НБСЄ 1975 р. Принцип незастосування сили або погрози силою. Особливості становлення принципу. Пакт Бріана-Келлога 1928 р. Статут ООН. Нормативний зміст принципу, виражене в Декларації Принципів 1970 р., Заключному акті СБСЄ 1975 р., Декларації про посилення ефективності принципу відмови від загрози силою або застосування сили в міжнародних відносинах 1987 р. Закріплення принципу в інших міжнародних документах. Визначення поняття агресії 1974 р. Випадки правомірного застосування сили. Принцип вирішення міжнародних спорів мирним шляхом. Статут ООН. Закріплення принципу в інших міжнародно-правових актах. Нормативний зміст принципу. Свобода вибору засобів мирного вирішення спорів. Принцип невтручання у справи, які відносяться до внутрішньої компетенції держав. Принцип невтручання за Статутом ООН. Декларація ООН про недопустимість інтервенції і втручання у внутрішні справи держави 1982 р. Принцип невтручання в статутах ОАД, ОАЄ та СНД. Трансформація принципу невтручання в кінці 20 ст. Принцип обов’язку держав співробітничати одна з одною: п. 3 ст. 1 Статуту ООН, ст.11 Статуту ООН, ст.. 13 Статуту ООН, глава 9 Статуту ООН. Декларація про принципи 1970 р., Заключний акт НБСЄ 1975 р. Принцип рівноправ’я та самовизначення народів. Здійснення права на самовизначення у строгій відповідності до принципів міжнародного права, зокрема принципу поваги прав людини і основних свобод, а також принципу територіальної цілісності держав. Принцип суверенної рівності держав. Статут ООН. Концепція суверенної рівності за Декларацією ООН 1970 р. Принцип добросовісного виконання міжнародних зобов’язань. Його взаємодія з принципом pacta sunt servanda. Статут ООН, Декларація про принципи 1970 р. і Заключний акт НБСЄ 1975 р. Імперативний характер принципу добросовісного виконання міжнародних зобов’язань. Принцип непорушності державних кордонів. Поняття посягань на державні кордони. Особливості укладання і дії міжнародних договорів про кордони. Регіональні та універсальні аспекти дії даного принципу. Принцип територіальної цілісності держав. Поняття територіальної цілісності держав. “Бандунзька формула” територіальної цілісності, співвідношення з формулою п. 4 ст. Статуту ООН. Форми поваги територіальної цілісності держав. Регіональний характер принципу в Європі (в рамках гельсінського процесу) та інших регіонах, універсальний аспект принципу. Принцип поваги прав людини і основних свобод. Обов’язок поважати та дотримуватись прав людини та громадянина для всіх без виключення щодо статті, мови та релігії. Загальний характер принципу. Неправомірність спроб використання цього принципу в політичних цілях і для висування необґрунтованих вимог про здійснення самовизначення народу.

Тема 

Реалізація норм міжнародного права

Реалізація норм міжнародного права. Механізми реалізації норм міжнародного права. Національний механізм. Міжнародний механізм. Реалізація норм міжнародного права Україною. Проблеми, які виникають при реалізації норм міжнародного права.

Тема

Суб’єкти МП

Загальні питання правосуб’єктності. Поняття та зміст міжнародної правосуб’єктності. Міжнародна правоздатність та міжнародна дієздатність. Виключна компетенція суб’єктів міжнародного права та їх представництво в міжнародних відносинах. Суб’єкти міжнародного права. Їх правова природа, категорія та види. Первинні та вторинні суб’єкти міжнародного права. Держави як основні суб’єкти міжнародного права. Універсальність міжнародної правосуб’єктності держав. Міжнародно-правові ознаки держави. Державний суверенітет. Правова природа і зміст державного суверенітету. Основні (фундаментальні) права і обов’язки держав. Основні права і обов’язки держав та керівні принципи сучасного міжнародного права. Види держав – суб’єктів міжнародного права. Прості (унітарні) і складні держави. Питання про міжнародну правосуб’єктність членів федерації. Конфедерація як постійний союз держав. Постійно нейтральні держави. Правова природа і зміст поняття постійного нейтралітету. Міжнародна правосуб’єктність націй та народів. Форми самовизначення і умови його здійснення. Державоподібні утворення. Характер міжнародної правосуб’єктності Ватикану та Мальтійського ордену (суверенного військового ордену госпітальєрів Св. Іоанна ієрусалимського, Родосу та Мальти). Міждержавні міжурядові організації – суб’єкти міжнародного права. Їх правове походження та характер правосуб’єктності. Питання про міжнародну правосуб’єктність індивідів та юридичних осіб. ТНК. 

Тема 

Визнання в міжнародному праві
Міжнародно-правове визнання. Визначення поняття визнання держав. Форма виразу визнання. Декларативна та конститутивна теорія визнання. Визнання урядів. Доктрина Естради та доктрина Тобара. Визнання de jure, de facto, ad hoc. Визнання в якості воюючої та повсталої сторони. Визнання емігрантського  уряду. Визнання руху опору.

Тема

Правонаступництво в міжнародному праві

Правонаступництво держав. Сутність та поняття правонаступництва. Визначення поняття правонаступництва. Віденська конвенція про правонаступництво держав щодо міжнародних договорів 1978 р. Віденська конвенція про правонаступництво держав щодо державної власності, державних архіві та державних боргів 1983 р. Особливості правонаступництва після розпаду СРСР. Правонаступництво щодо міжнародних договорів, зокрема договорів щодо кордонів та території. Значення принципу tabula rasa. Правонаступництво щодо державної власності, в тому числі щодо рухомої та нерухомої власності. 

Тема 

Територія в міжнародному праві. Загальні питання

Загальні питання території. Поняття та види території. Правовий статус території та види правового режиму території. Територіальний суверенітет, територіальне верховенство, територіальні права. Теоретичне обґрунтування правової природи території (об’єктна теорія, теорія компетенції, просторова теорія). Територія держави: поняття та склад. Протяжність державної території по горизонталі та по вертикалі. Державна територія з міжнародним режимом використання (Шпіцберген). Кондомініум. Анклав. Зони (райони) державної території із спеціальним режимом. Поняття та види міжнародної території загального користування. Територія із змішаним режимом: поняття та види. 

Тема

Державні кордони
 Поняття, види і способи встановлення державних кордонів. Специфіка визначення кордонів в надрах, повітряному просторі. Делімітація. Демаркація. Закон України “Про державний кордон”. Законні способи зміни приналежності державної території.

Тема 

Міжнародні ріки

Міжнародні ріки (озера). Проходження державних кордонів по міжнародним (прикордонним) рікам (озерам). Судноплавне та несудноплавне використання  міжнародних рік. Барселонська конвенція і статут про режим судноплавних шляхів міжнародного значення 1921 р., Женевська конвенція про гідроенергію водних потоків, які мають значення для декількох держав 1923 р., Гельсінські правила 1966 р., Конвенція про судноплавство на Дунаї 1948 р. 

Тема

Правовий режим Арктики та Антарктики

 Арктичний басейн як частина міжнародної території загального користування із спеціальним режимом. “Секторальний принцип” володіння при арктичних держав в Арктиці. Міжнародне право і законодавство при арктичних держав щодо правового режиму арктичного простору і його частин. Арктичні проходи та протоки. Історичні моря та затоки в Арктиці. Договір про Шпіцберген (Свальбард). Арктична Рада.

Міжнародно-правовий режим Антарктики. Район Антарктики як частина території загального користування. Відкриття та освоєння Арктики. Договір про Антарктику 1959 р. Принцип використання Антарктики в мирних цілях. Свобода наукових досліджень в Антарктиці. Система договору про Антарктику 1959 р. Роль Консультативних нарад. Збереження живих ресурсів Антарктики. Міжнародно-правовий режим експлуатації мінеральних ресурсів Антарктики. Охорона навколишнього середовища Антарктики. Протокол 1991 р. до Договору про Антарктику 1959 р. Територіальні (заморожені) претензії держав в Антарктиці. 

Тема  

Населення в міжнародному праві

Поняття населення в міжнародному праві, його складові елементи та правовий статус в міжнародному та національному праві. Міжнародно-правові питання громадянства. Поняття громадянства. Інститут громадянства, його функції. Право на громадянство. Способи набуття громадянства в загальному порядку. Набуття громадянства по народженню. Право крові (jus sanguinis) та право  крові (jus soli). Набуття громадянства в порядку натуралізації (прийом до громадянства). Індивідуальна та колективна натуралізація. Види процедур натуралізації. Пожалування до громадянства. Способи набуття громадянства в особливому порядку: групове надання громадянства у випадку цесії, оптації, трансферту.  Реінтеграція (поновлення в громадянстві). Способи втрати громадянства: експатріація (вихід із громадянства). Вільна та дозвільна. Денатуралізація (позбавлення громадянства). Автоматична втрата громадянства. Доктрина свободи експатріації. Зміна громадянства при натуралізації, укладенні шлюбу тощо. Подвійне громадянства (біпатризм) та без громадянство (апатризм). Міжнародні двосторонні та багатосторонні угоди, що регулюють питання подвійного громадянства і направлені на визнання, заборону і допущення подвійного громадянства. Європейська конвенція про громадянство 1997 р., Європейська конвенція про скорочення випадків без громадянства 1961 р., Конвенція про статус апатридів 1954 р. Правове регулювання питань громадянства в Україні. Закон України “Про громадянство” 2001 р. Правовий статус іноземців. Поняття іноземців. Міжнародні принципи правового статусу іноземців (принцип розповсюдження на іноземців юрисдикції держави перебування, принцип недискримінації, принцип наявності обов’язку по відношенню до держави перебування, принцип захисту іноземця державою його громадянства або доміцилію. Поняття режиму іноземців та його види (національний, найбільшого сприяння і спеціальний). Правовий статус біженців, вимушених переселенців, переміщених осіб. Поняття біженця у відповідності із Статутом УВКБ ООН, Конвенції ООН про статус біженців 1951 р., Протокол, який стосується статусу біженців, 1967 р. та іншими міжнародними угодами. Категорії біженців (мандатні та конвенційні). Закон України “Про біженців”. Поняття вимушеного переселенця в міжнародному та національному праві. Співробітництво України з міжнародними організаціями щодо захисту прав біженців. Поняття переміщених осіб. Поняття політичного притулку і умови його надання. Інститут притулку в міжнародному і національному праві. Форми притулку (територіальний, дипломатичний). Декларація про територіальний притулок 1967 р. Правовий статус трудящих-мігрантів. Міжнародні угоди, що регулюють права та обов’язки трудящих-мігрантів. Конвенція МОП № 97 про трудящих-мігрантів 1949 р., Конвенція МОП № 118 1962 р. Конвенція МОП № 143 1975 р. Значення Міжнародної конвенції про захист всіх прав трудящих-мігрантів і членів їх сімей 1990 р. та механізм контролю за її дотриманням. 

Тема

Міжнародно-правовий захист прав людини

Захист прав людини. Значення міжнародного захисту прав людини для сучасних міжнародних відносин. Основні категорії прав людини – громадянські, політичні, соціальні, економічні, культурні. Статут ООН про захист прав людини. Розвиток принципу захисту прав людини в універсальних та регіональних договорах. Класифікація договорів з прав людини та міжнародні стандарти в цій області. Статут ООН як джерело зобов’язань держав здійснювати міжнародне співробітництво і сприяти розвитку захисту прав людини. Міжнародний білль про права – Загальна декларація прав людини, 1948 р., Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права, 1966 р., Міжнародний пакт про громадянські і політичні права 1966 р. Документи, які направлені на попередження та покарання за вчинення злочинів проти людяності: Конвенція про попередження злочину геноцид та покарання за нього 1948 р., Конвенція про попередження злочину апартеїд та покарання за нього 1973 р., Конвенція про незастосування строку давності до військових злочинів і злочинів проти людяності 1968 р., Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації 1965 р., Конвенція проти тортур  та інших жорстоких або принижуючих людську гідність видів покарань 1984 р. 

Договори, які мають за мету захист індивідів від дискримінації (конвенція про боротьбу з дискримінацією в освіті 1960 р., Конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації щодо жінок 1979 р.). Угоди, які присвячені співробітництву держав щодо досягнення позитивних результатів щодо забезпечення прав людини  - Конвенція про рівну винагороду чоловіків та жінок за однакову працю 1951 р., Конвенція про громадянство одруженої жінки 1957 р., Конвенція про політичні права жінок 1959 р. та інші. Конвенції, які приймаються спеціальними організаціями системи ООН (МОП, ЮНЕСКО). Роль документів неконвенційного характеру, які приймаються міжнародними форумами з прав людини.

Механізми міжнародного співробітництва в області прав людини. Органи ООН, які займаються правами людини. Комісія ООН з прав людини. Підкомісія щодо сприяння і захисту прав людини. Діяльність спеціальних організацій системи ООН, зокрема МОП, ВООЗ, ЮНЕСКО в області прав людини.

Експертні органи, які створені на основі спеціальних договорів в області прав людини. Комітет з прав людини, Комітет по економічним, соціальним і культурним правам, Комітет по ліквідації расової дискримінації, Комітет з прав дитини, Комітет проти тортур, Комітет по ліквідації дискримінації проти жінок. Регіональне співробітництво з питань прав людини. РЄ, ОАД, ОАЄ, ОІК. Робота ОБСЄ по забезпеченню захисту прав людини. Захист прав людини в СНД. Механізми міжнародного контролю за дотриманням прав людини. Процедури розгляду скарг. Процедура 1503 Верховний комісар з прав людини. Європейський суд з прав людини. Закон України “Про виконання рішень Європейського суду з прав людини”. Захист прав людини в законодавстві України.

Тема 

Право зовнішніх зносин

Поняття дипломатичного права. Державні органи зовнішніх зносин. Віденська конвенція про дипломатичні зносини1961 р. Склад та функції дипломатичного представництва. Початок і припинення дипломатичної місії. Агреман. Вірчі грамоти. Дипломатичний корпус. Імунітети і привілеї дипломатичного представництва та його персоналу. Спеціальні місії. Конвенція про спеціальні місії 1969 р. Віденська конвенція про представництво держав щодо їх відносин з міжнародними організаціями універсального характеру 1975 р. Конвенція про привілеї та імунітети ООН 1946 р., Конвенція про привілеї та імунітети спеціалізованих установ ООН. Посадові особи міжнародних організацій. Законодавство України про дипломатичну службу. 

Затвердження інституту консулів в Греції та Римі. Інститут консульського права. Віденська конвенція про консульські зносини 1963 р. Законодавство України про консульську службу України. Роль звичаю в консульському праві. Встановлення консульських зносин і відкриття консульств. Консульський округ. Екзекватура. Консульський патент. Категорія консульських посадових осіб. Консульський корпус. Двосторонні консульські конвенції. Консульські функції. Консульські привілеї і імунітети і їх відмінність від дипломатичних. Інститут почесних консулів.
Тема 

Право міжнародних договорів

Поняття та джерела права міжнародних договорів. Кодифікація права міжнародних договорів. Віденська конвенція про право міжнародних договорів 1969 р. Віденська конвенція про право договорів між державами та міжнародними організаціями та між міжнародними організаціями 1986 р. Національне законодавство і право міжнародних договорів. Україна і право міжнародних договорів. Поняття та юридична природа міжнародного договору. Класифікація міжнародних договорів за об’єктом і колом  Укладення міжнародних договорів. Повноваження і уповноважені. Підготовка та прийняття тексту договору. Встановлення автентичності тексту договору. Способи вираження згоди на обов’язковість договорів. Застереження до міжнародних договорів. Реєстрація та публікація міжнародних договорів. Вступ договору в силу. Дія (застосування) міжнародних договорів. Тимчасове застосування договорів. Дія (застосування) договорів в часі, просторі і за колом. Договори і треті держави або треті міжнародні організації. Право на укладення міжнародних договорів як одне з основних прав суб’єктів міжнародного права. Органи держави та інших суб’єктів міжнародного права, які мають право на укладання договору від імені суб’єкта в цілому. Повноваження та уповноваженні на укладання міжнародних  договорів. Укладення міжнародного договору. Стадії укладення міжнародного договору.: договірна ініціатива, підготовка тексту договору, переговори як основний метод погодження тексту договору.. особливості складання тексту договору при різних формах переговорів: звичайним дипломатичним шляхом, на міжнародних конференціях і в міжнародних організаціях. Прийняття тексту договору та його форми. Встановлення автентичності тексту договору. Парафування. Способи виразу згоди суб’єктів міжнародного права на обов’язковість міжнародного договору. Підписання та його форми. Ратифікація. Затвердження, прийняття, згода. Акт офіційного підтвердження. Обмін документами. Приєднання до договору. Обмін та депонування ратифікаційних грамот та інших документів. Юридичне значення актів органів державної влади України про вираз згоди на обов’язковість міжнародних договорів. Значення ст.. 18 Віденських конвенцій 1969 р. та 1986 р. в укріплення міжнародного правопорядку. Поняття застереження до міжнародних договорів. Процедури заявлення застережень, прийняття, заперечення проти застережень, зняття застережень і заперечень. Юридично дійсне заперечення і заперечення проти нього. Депозитарій та його функції. Українське законодавство про порядок збереження договорів. Реєстрація договору. Публікація (промульгація) договору.

Поняття недійсності міжнародних договорів. Презумпція дійсності міжнародного договору. Підстави дійсності міжнародних договорів. Дійсність договору і подільність його положень. Положення внутрішнього права держави і недійсність договорів. Спеціальні обмеження повноважень представника держави або міжнародної організації і дійсність договорів. Підстави недійсності договору: помилка, обман, підкуп представника, примус представника, примус держави шляхом застосування сили або погрози застосування сили. Норми jus cogens і дійсність договорів. Соціальні революції і проблема дійсності міжнародних договорів. Принцип естоппель і проблема дійсності договорів. Наслідки недійсності міжнародних договорів.

Поняття зупинення міжнародних договорів. Загальні підстави припинення договору. Закінчення строку дії міжнародних договорів. Настання умови. Визначеної в договорі. Виникнення нової імперативної загального міжнародного права (jus cogens) та її вплив на дію міжнародного договору. Суттєве порушення міжнародного договору як підстава припинення дії договору. Наступна неможливість виконання договору як підстава припинення договору. Припинення існування та інші зміни статусу суб’єкта міжнародного права-учасників договору. Виконання міжнародних договорів як підстава для їх припинення. Докорінна зміна обставин в (rebus sic stantibus). Денонсація та відміна міжнародного договору. Призупинення дії міжнародного договору. Розрив дипломатичних та консульських відносин та їх вплив на дію міжнародного договору. Вплив війни на дію міжнародних договорів. Процедури припинення та призупинення дії міжнародних договорів: міжнародні процедури, внутрішньодержавні процедури. Наслідки припинення та призупинення дії договорів.

Поняття та цілі тлумачення. Принципи тлумачення. Види тлумачення за суб’єктами, що тлумачать. Способи тлумачення. Засоби, які застосовуються при тлумаченні.  Розширене та обмежене тлумачення міжнародних договорів. Тлумачення договорів, автентичність яких встановлена на двох або кількох мовах.

Тема 

Право міжнародних організацій та конференцій

Поняття та джерела права міжнародних організацій. Принципи права міжнародних організацій. Міжнародні договори як основні джерела права міжнародних організацій. Звичаєві норми. Поняття внутрішнього і зовнішнього права міжнародних організацій. Поняття міжнародної організації.   Ознаки міжнародних міждержавних організацій. Класифікація міжнародних організацій. Порядок створення міжнародних організацій: прийняття статутних документів, створення матеріальної структури, початок функціонування органів. Припинення існування організацій. Правова природа міжнародних організацій. Міжнародні організації і суверенітет держави. Договірна основа. Правосуб’єктність міжнародних організацій. Їх договірна правоздатність, відповідальність. Компетенція міжнародних організацій. Поняття компетенції. Повноваження і функції. Теорії “іманентної” компетенції і компетенції, що мається на увазі. Членство в міжнародних організаціях. Повноправні члени і члени з обмеженими правами. Члени-засновники і члени, що приєдналися. Критерії вступу в члени і порядок вступу. Припинення членства в міжнародних організаціях. Виключення з членства. Призупинення членства. Органи міжнародних організацій. Поняття органу. Компетенція органу. Класифікація. Прийняття рішення міжнародними організаціями. Поняття рішення. Процес формування рішення. Способи їх прийняття. Нормотворчість міжнародних організацій. Безпосередня правотворчість і допоміжна роль в нормотворчому процесі. ООН. Цілі і принципи ООН. Членство в ООН. Вступ до ООН, Виключення із членів. Призупинення прав та привілей. Система органів ООН. Правовий статус головних органів. Головні органи ООН. ГА ООН, її компетенція та функції. 

Рада Безпеки ООН. Склад, повноваження та функції. Рішення Ради Безпеки ООН. Склад, повноваження та функції. Рішення РБ, процедури прийняття, ЕКОСОР (загальна характеристика). Міжнародний суд ООН. Рада з опіки. Подальші перспективи існування Ради. Секретаріат ООН. Функції. Міжнародні посадові особи, їх статус. Генеральний секретар ООН. Його роль в діяльності ООН. Допоміжні органи. 

Статут ООН – універсальний міжнародний договір. Застереження до Статуту і перегляд Статут. Проблеми реформи ООН. Система ООН. Складові системи. Спеціалізовані установи ООН. Зв'язок спеціалізованих установ з ООН. Загальна характеристика цілей і структури спеціалізованих установ соціального характеру (МОП, ВООЗ), культурного і гуманітарного характеру (МИРР, МВФ, МФК), організацій в області сільського господарства (ФАО, ІФАД), в області транспорту і зв’язку (ІКАО, ІМО, ВПС, ВСЕ), в області мете реології (ВМО). Інші міжнародні організації, пов’язані з ООН (загальна характеристика цілей та структури): МАГАТЕ, ЮНКТАД, ПРООН, ЮНЕП.

Міжнародні регіональні організації. Умови їх правомірності у відповідності до Статуту ООН. Загальна характеристика (створення, мета і принципи: членство, основні органи, їх забезпечення). ОАД, Асоціація держав Південно-Східної Азії, СНД, Рада Європи, ОБСЄ. Міжрегіональні організації ОІК. Міжнародні неурядові організації, їх поняття та роль в міжнародному праві. Консультативний статус при ООН і інших організацій.

Тема 

Мирне вирішення спорів

Поняття засобів мирного вирішення спорів. Гаазькі конвенції про мирне вирішення міжнародних зіткнень 1899 та 1907 рр. Загальний акт про мирне вирішення міжнародних спорів 1928 р. Статут ООН. Манільська декларація про мирне вирішення спорів та інші акти. Системи мирних засобів вирішення спорів: переговори та консультації, їх місце в системі засобів мирного вирішення спорів. Переваги дипломатичних перед іншими засобами. Факультативні та обов’язкові консультації. Добрі послуги та посередництво: спільне та різне. Слідча та погоджувальна процедури: спільне та різне. Порядок їх формування і функціонування. Закріплення слідчої та погоджувальної процедури в міжнародно-правових актах. Декларація ГА ООН по встановленню фактів 1991 р.

Міжнародний арбітраж. Постійний та разовий арбітраж. Порядок їх формування. Постійна палата третейського суду. Компетенція та склад. Міжнародні судові процедури. Особливості. Міжнародний суд ООН.  Порядок судочинства. Консультативні рішення суду. Міжнародний трибунал по морському праву, порядок його створення та діяльності. Економічний суд СНД. Склад суду та порядок розгляду спорів.

Механізм мирного вирішення спорів міжнародними організаціями. Мирне вирішення спорів в рамках ООН. Система врегулювання спорів в рамках ОБСЄ. Процедури мирного вирішення спорів в ЛАД, ОАЄ, ОАД.

Тема 

Мирне вирішення територіальних спорів

Поняття територіального спору. Правове регулювання мирного вирішення територіальних спорів між державами. Територіальні спори України. Територіальні спори, вирішені МС ООН протягом його діяльності.  

Тема 

 Міжнародно-правова відповідальність
Визначення поняття міжнародно-правової відповідальності. Підстави виникнення відповідальності. Види відповідальності: політична та матеріальна. Підстави звільнення від відповідальності. Форми політичної відповідальності: сатисфакція, репресалії, санкції. Поняття реторсії. Форми матеріальної відповідальності: реституція, репарація, субституція. Поняття контрибуції.

Матеріальна відповідальність за шкідливі дії, не заборонені міжнародним правом. Поняття абсолютної відповідальності. Конвенція про міжнародну відповідальність за шкоду, завдану космічними об’єктами, 1972 р.; Конвенція про відповідальність перед третьою стороною в області ядерної енергії 1960 р. і Додаткова конвенція до неї 1963 р., Конвенція про цивільну відповідальність за ядерну шкоду 1963 р., Конвенція про відшкодування шкоди, завданої іноземним повітряним судном третім особами на поверхні, 1952 р., рішення МС ООН у справі про протоку Корфу 1949 р., проект статей Комісії міжнародного права ООН про міжнародно-правову відповідальність за шкідливі дії, не заборонені міжнародним правом. Поняття відповідальності за міжнародні злочини. Кодекс злочинів проти миру та безпеки людства. Кримінальна відповідальність фізичних осіб за міжнародні злочини. Міжнародна кримінальна юрисдикція. Статут Міжнародного кримінального суду 1998 р. Робота Комісії міжнародного права над проектами статей про відповідальність держав. Особливості відповідальності міжнародних організацій.

Тема 

Право міжнародної безпеки

Поняття права міжнародної безпеки. Принципи міжнародної безпеки. Міжнародно-правові заходи забезпечення міжнародної безпеки. Загальна безпека. Система підтримання миру та безпеки за Статутом ООН. Сучасна концепція підтримання миру в рамках ООН. Повноваження РБ ООН щодо загрози миру та безпеки щодо загрози миру, порушення миру та актів агресії. Операції ООН по підтриманню миру. Поняття операцій. Практика проведення операцій по підтримаю миру. Багатонаціональні сили поза межами ООН, їх правовий статус. Регіональна безпека, її співвідношення, із всесвітньою системою безпеки. Міжнародно-правове регулювання безпеки в рамках ОБСЄ, ОАГ, ОАЄ, ЛАД, СНД. Європейська безпека. Стамбульська Хартія європейської безпеки 1999 р. Кодекс поведінки, який стосується військово-політичних аспектів безпеки. 

НАТО, цілі, принципи і система органів. Нова стратегічна концепція НАТО і міжнародна безпека. Договірні форми співробітництва між Україною та НАТО. Роззброєння і його міжнародно-правове регулювання. Принцип роззброєння. Угоди в області роззброєння, які передбачають знищення біологічного, токсичної та ядерної зброї. Угоди про заборону випробування ядерної зброї. Міжнародний режим нерозповсюдження ядерної зброї. Без’ядерні зони. Заходи контролю за роззброєнням. Гарантійні заходи безпеки та заходи довіри.

Тема 

Міжнародне право в період збройних конфліктів

 Гаазьке та Женевське право. Створення Міжнародного Комітету Червоно Хреста. Конвенція про захист поранених та хворих під час війни 1864 р. Петербурзька декларація про відміну використання розривних куль 1868 р. Результати Гаазьких конференцій миру 1899 р. та 1907 р. Женевські конференції про захист жертв війни 1949 р. та додаткові протоколи до 1977 р. Гаазька конвенція про захист культурних цінностей 1954 р. і Протокол ІІ до неї 1999 р. Конвенція про заборону та обмеження застосування конкретних видів звичайної зброї 1980 р. і протоколи до неї. Конвенція про заборону протипіхотних мін 1997 р. Галузеві принципи права збройних конфліктів (гуманітарного права). Учасники збройних конфліктів. Комбатанти. Не комбатанти. Військові розвідники. Шпигуни. Найманці. Захист жертв війни. Захист цивільних об’єктів та культурних цінностей. Заборонені методи і засоби ведення війни. Початок і кінець війни.

Тема 

Міжнародне морське право

Поняття та джерела міжнародного морського права. Кодифікація і прогресивний розвиток міжнародного морського права. Женевські конвенції по морському праву 1958 р., Конвенція ООН по морському праву 1982 р. Види (класифікація) морських просторів. Правовий режим внутрішніх морських вод. Склад внутрішніх вод. Правовий режим суден в іноземних портах. Історичні затоки і історичні води. Поняття та правовий режим територіального моря. Висхідні лінії для відрахування ширини територіального моря. Права та обов’язки прибережної держави щодо мирного проходу. Кримінальна та цивільна юрисдикція прибережної держави щодо суден, які здійснюють право мирного проходу. Прилеглі зони. Поняття, види, правовий режим. Поняття держави-архіпелагу. Архіпелажні води, поняття та правовий режим. Право архіпелажного проходу. Право мирного проходу через архіпелажні води. Виключна економічна зона. Поняття та ширина ВЕЗ. Права прибережної держави. Континентальний шельф. Поняття. Кордони. Права та обов’язки прибережних держав. Права та обов’язки інших держав. Відкрите море. Поняття. Правовий режим. Принцип свободи відкритого моря та його елементи. Правовий режим суден у відкритому морі. Виключення із виключної юрисдикції держави прапора. Збереження живих ресурсів відкритого моря. Угода 1995 р. про здійснення положень Конвенції ООН по морському праву 1982 р., які стосуються збереження транскордонних запасів далеко мігруючих риб та управління ними. Міжнародний район морського дна (район). Поняття та правовий режим. Принцип загального спадку людства. Міжнародний орган по морському дну (Орган). Структури та принципи діяльності Органу. 

Тема

Правовий режим міжнародних проток та каналів

Протоки, що використовуються для міжнародного судноплавства. Поняття та види проток. Право транзитного проходу. Мирний прохід. Правовий режим Чорноморських проток.  Міжнародні канали. Правовий режим Суецького, Панамського та Кільського каналів.

Тема 

Міжнародне повітряне право

Визначення  міжнародного повітряного права. Прогресивний розвиток та кодифікація МПП. Конвенція про міжнародну цивільну авіацію 1944 р. (Чиказька конвенція 1944 р.), загальна характеристика, порядок прийняття змін. Повітряний простір як територія. Види і міжнародно-правовий режим частин повітряного простору. Принципи МПП: виключного та повного суверенітету держави над їх повітряним простором, свободи польотів у відкритому повітряному просторі, забезпечення безпеки міжнародної цивільної авіації. Міжнародні польоти, визначення та класифікація. Підстави та умови виконання регулярних та нерегулярних міжнародних польотів в межах іноземної території. Архіпелажний політ. Проліт над міжнародними протоками. Підстави та умови виконання польотів в межах міжнародної території загального користування (над відкритим морем). Міжнародні повітряні сполучення: поняття, система. Комерційні право або “свободи повітря”. Двосторонні міжурядові угоди про повітряне сполучення. Комерційні угоди авіапідприємств. Повітряне судно як різновид літального апарату, визначення. Правовий статус повітряного судна. Цивільні і державні повітряні судна. Авіація загального призначення. Поняття та склад повітряного судна. Правовий статус екіпажу. Проблеми міжнародно-правової кодифікації. Акти незаконного втручання в діяльність цивільної авіації: поняття та види. Основні міжнародно-правові джерела боротьби з актами: токійська конвенція 1963 р., Гаазька конвенція 1970 р., Монреальська конвенція 1971 р. Принцип “видати або судити” щодо осіб, які вчиняють акти. Додаток 17 до Чиказької конвенції 1944 р. Двосторонні договори держав по боротьбі з актами. Надання допомоги повітряним суднам та надання допомоги з використанням повітряних суден. Адміністративні формальності при міжнародних польотах. Міжнародно-правове регулювання повітряних перевезень. Відповідальність повітряного перевізника. Відповідальність за шкоду, завдану іноземним повітряним судном третім особам. Міжнародні авіаційні організації. ІКАО. ЄКАК, Європейська Організація щодо забезпечення безпеки аеронавігації (Євро контроль). АСЕКНА, КОКЕСНА. Міжнародний авіаційний комітет СНД. Вирішення спорів в міжнародному повітряному праві.  

Тема 

Міжнародне космічне право

Правовий режим космічного простору. Роль ООН у становленні розвитку правового регулювання космічного простору. Всесвітні конференції ООН по космосу 1968 р., 1982 р. та 1999 р. Договір по космосу 1967 р., Угода про Місяць 1979 р. 

Правовий статус космічний об’єктів. Конвенція про реєстрацію космічних об’єктів 1975 р. Правовий режим космонавтів угода про спасіння космонавтів 1968 р. Обмеження воєнного використання космосу. Міжнародні космічні організації. ЕКА, Інтелсат тощо. Відповідальність в міжнародному космічному праві. Конвенція про відповідальність за космічну шкоду 1972 р. Делімітація повітряного та космічного просторів. Україна як космічна держава.

Тема

Міжнародне право захисту навколишнього середовища

Навколишнє середовище як об’єкт міжнародно-правового захисту. Рамкова конвенція ООН по зміні клімату. Протоколи до неї. Роль ООН в міжнародно-правовому захисті навколишнього середовища.

 Роль міжнародних регіональних організацій в захисті навколишнього середовища. Міжнародно-правовий захист окремих територій. Міжнародно-правовий захист живих організмів. Реалізація міжнародно-правових норм по захисту навколишнього середовища. 

Тема 

Міжнародно-правова протидія злочинності

Поняття міжнародної протидії із злочинністю і об’єктивні передумови, які визначають спільну боротьбу держав. Міжнародні злочини та злочини міжнародного характеру та їх негативний вплив на міжнародні відносини. Співробітництво держав у боротьбі із злочинністю і його основні міжнародно-правові форми. Види міжнародних угод по боротьбі із злочинами міжнародного характеру: багатосторонні міжнародно-правові угоди з регламентації певних галузей або інститутів міжнародного права, які містять норми, що стосуються певних злочинів; регіональні міжнародно-правові угоди по боротьбі із даними злочинами, двосторонні угоди.

Координація діяльності держав у боротьбі із злочинами міжнародного характеру. Роль ООН і її органів у боротьбі із злочинністю, функціональні комісії ЕКОСОР та їх діяльність. Створення і діяльність Комітету ООН по попередженню злочинності і боротьбі з нею. Його склад та повноваження. Перетворення Комітету (1991 р.) в Комісію по попередженню злочинності і кримінальному правосуддю. Її склад та задачі. Конгреси ООН по попередженню злочинності та поводженню з правопорушниками, їх значення і особливості діяльності. Інститут національних кореспондентів. Боротьба з рабством, работоргівлею та іншими формами торгівлі людьми, а також практикою, яка суміжна з рабством (дитяча проституція, тощо). Конвенція щодо рабства 1926 р., її значення та обмежувальний характер. Конвенція по боротьбі з торгівлею людьми та експлуатацією проституції третіми особами 1950 р. та її значення. Додаткова конвенція про уникнення рабства, работоргівлі і інститутів та звичаїв, суміжних з рабством 1956 р. Рішення в ній питань про відповідальність за вказані злочини та про усунення рабства. 

Робоча група ООН по сучасним формам рабства як орган ООН, що акумулює інформацію держав з цього питання і відповідає за вивчення рабства в усіх його аспектах.

Міжнародна боротьба з тероризмом і її значення на сучасному етапі. Еволюція співробітництва держав в цій області. Угоди кримінального характеру по боротьбі з тероризмом. Їх характеристика. Діяльність Спеціального комітету ООН по міжнародному терроризму, створений в 1972 р. Боротьба з незаконним оборотом наркотичних засобів і психотропних речовин. Взаємозв’язок наркоманії і злочинності. Прийняття першої в історії міжнародної конвенції про наркотиків в 1961 р. та її значення. Єдина конвенція про наркотичні речовини 1961 р. Конвенція ООН про боротьбу проти незаконного обороту наркотиків 1988 р. Інші міжнародні документи. Роль ООН та інших спеціалізованих організацій в цій сфері. Позиція України та її співробітництво у боротьбі з незаконним оборотом наркотиків. Фальшування. Женевська конвенція по боротьбі з підробкою грошових знаків 1929 р. Екстрадиція як інститут  правової допомоги між державами. Правова основа для вирішення питань екстрадиції. Компетенція держави, на території якої знаходиться злочинець. Особливості правових положень багатосторонніх договорів щодо екстрадиції. Принцип невидачі власних громадян і політичних злочинців.  Законодавство та міжнародні угоди України в цій сфері. Міжнародна організація кримінальної поліції (Інтерпол). Історія створення та становлення. Статут, цілі, структура і основні задачі. Принципи і основні напрямки діяльності. Міжнародний розшук в системі Інтерполу. НЦБ та їх функціональне значення. НЦБ України, його правовий статус в структурі МВС України і основні задачі.

Тема

Сучасні проблеми міжнародного права
Криза міжнародно-правової системи початку 21 століття. Реформа ООН і її наслідки для сучасної системи міжнародного права. Питання правосубєктості юридичних та фізичних осіб. Проблеми правосуб’єктності міжнародної організації. Ефективність норм міжнародного права. Окремі проблеми галузей міжнародного права. 

Тема

Україна як суб’єкт міжнародного права

Правонаступництво України після розпаду СРСР. Україна в договірних відносинах. Участь України в міжнародних організаціях. Двостороннє співробітництво України. Міжнародно-правові спори за участю України. Участь України в міжнародних проектах.
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